

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

7

декабря
2024 года
суббота

№ 249 (30558)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЧИТАТЬ

Наша Конституция всегда была и остается надежным гарантом укрепления национальной независимости, сохранения в стране мира и стабильности, межнациональной дружбы и согласия, обеспечения необратимости осуществляемых реформ.

Президент Республики Узбекистан
Шавкат Мирзиёев.



РЕАЛИЗАЦИЯ ТУРИСТИЧЕСКОГО И ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА - ЛОКОМОТИВ РАЗВИТИЯ ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

Президент Шавкат Мирзиёев 6 декабря посетил Ташкентскую область, где ознакомился с проводимой работой и перспективными проектами в сферах транспорта, энергетики и туризма.



Глава государства сначала осмотрел новый электропоезд для маршрута Ташкент - Ходжикент.

В соответствии с постановлением главы государства от 10 октября прошлого года акционерное общество «Узбекистон темир йуллари» проходит трансформацию. В его составе начали

деятельность шесть независимых предприятий, занимающихся инфраструктурой, обслуживанием вагонов и пассажирскими перевозками.

Расширяется также парк поездов. Особое внимание уделяется повышению удобства для пассажиров и туристов. Были приобретены новые поезда,

а рейсы электропоездов «Afrosiyob» между Ташкентом и такими историческими городами, как Самарканд, Бухара и Карши, стали более частыми.

За прошедшее время в стране электрифицировано более 3 тысяч километров железных дорог. Электрификация железнодорожных линий Бухара - Ургенч -

Хива находится на завершающем этапе, а работы на маршруте Мискин - Нукус продолжаются ускоренными темпами. В окрестностях Ташкента также построена электрифицированная дорога, что позволило увеличить пропускную способность поездов на 30 процентов.

Теперь на маршруте Ташкент - Ходжикент введен в эксплуатацию новый электропоезд. Президент совершил поездку на поезде до Ходжикента, ознакомился с его возможностями.

Вагоны поезда просторные и комфортные. В нем 586 пассажирских мест. Установлены информационные табло и система пожарной безопасности. Поезд способен развивать скорость до 120 километров в час. В каждом направлении будут осуществляться три рейса в день.

Во время поездки глава государства заслушал отчеты о развитии железнодорожной инфраструктуры, улучшении условий для пассажиров, электрификации железных дорог и благоустройстве территории вдоль путей.

Президент поручил включить прилегающие к железной дороге территории между Ташкентом и Ходжикентом в программу реновации на 2025 год и привести их в порядок. Также было указано на необходимость выпрямления извилистых участков маршрута, чтобы увеличить количество ежедневных рейсов электропоездов и обслуживать еще больше пассажиров.

(Окончание на 2-й стр.) ➤

Фото Пресс-службы

Президента Республики Узбекистан.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРОВЕЛ ТЕЛЕФОННЫЙ РАЗГОВОР С ПРЕЗИДЕНТОМ КЫРГЫЗСТАНА

В ходе телефонного разговора 6 декабря Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев тепло поздравил Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова с днем рождения.

Глава нашего государства искренне пожелал лидеру Кыргызстана крепкого здоровья, семейного счастья и больших успехов в реализации масштабных реформ, направленных на обеспечение устойчивого социально-экономического развития страны, благополучия и процветания братского кыргызского народа.

Были обсуждены актуальные вопросы дальнейшего расширения и укрепления узбекско-кыргызских отношений дружбы, добрососедства и всеобъемлющего стратегического партнерства.

Особое внимание уделено практической реализации договоренностей на высшем уровне.

Главы государства с удовлетворением отметили нарастающую динамику в развитии двустороннего торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества.

Постановление Президента Республики Узбекистан о мерах по созданию туристско-рекреационной зоны «ГЕЛОН» и международного всесезонного курорта

В целях последовательного продолжения реформ по повышению туристского потенциала республики, строительства инфраструктурных объектов экотуризма за счет рационального использования незадействованных возможностей горных и предгорных территорий, а также обеспечения занятости и увеличения источников дохода населения в горных и отдаленных районах путем диверсификации туристских услуг и ускорения реализации инвестиционных проектов:

1. Принять к сведению, что:
в рамках III Форума межрегионального сотрудничества, прошедшего 4-6 октября 2023 года в городе Казани (Российская Федерация), с российской стороной достигнуто соглашение о реализации проекта «Создание международного всесезонного курортного комплекса «Гелон» (далее - Инвестиционный проект) в Шахрисабзском районе Кашкадарьинской области;

2. Установить, что Туристская зона организуется на срок функционирования 30 лет с возможностью его последующего продления.

3. Утвердить:

Описание границ туристско-рекреационной зоны «Гелон» согласно приложению № 1;

Меры по системному развитию территории туристско-рекреационной зоны «Гелон» согласно приложению № 2;

Программу развития туристско-

рекреационной зоны «Гелон» и подводимых к ней дорожно-транспортной, инженерно-коммуникационной и производственной инфраструктурой согласно приложению № 3.

4. Определить, что:

средства, поступающие от реализации и сдачи в аренду земельных участков на территории Туристской зоны, за вычетом расходов по аукциону, перечисляются на лицевой счет Дирекции;

разработка проектов генерального плана и детальных планов Туристской зоны, а также оплата услуг консалтинговых иправляющих компаний, местных и зарубежных экспертов производится за счет средств Фонда развития туристской инфраструктуры в горных и отдаленных местностях (далее - Фонд);

(Окончание на 2-й стр.) ➤

ВЫСОКОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ ГУМАНИЗМА

В связи с 32-летием принятия Конституции Республики Узбекистан Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым подписан Указ «О помиловании группы лиц, отбывающих срок наказания, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления».

Указом в соответствии с пунктом 23 статьи 109 Конституции Республики Узбекистан помилованы 483 лица, отбывающих наказания за совершение преступлений, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления.

Из числа помилованных 107 лиц полностью освобождены от отбывания основного наказания, 275 лиц освобождены от отбывания наказания условно-досрочно, назначенное в отношении 7 лиц наказание заменено более мягким. Кроме того, сокращены сроки наказания в виде лишения свободы, назначенные в отношении 94 лиц.

Среди помилованных - 25 граждан иностранных государств, 32 женщины, 5 мужчин старше 60 лет, 274 лица в возрасте до 30 лет (из них 104 несовершеннолетних), а также 6 лиц, участвовавших в деятельности запрещенных организаций.

В соответствии с предложениями Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, Министерства инвестиций, промышленности и торговли, а также хокимията Кашкадарьинской области:

о создании туристско-рекреационной зоны «Гелон» (далее - Туристская зона) на земельном участке общей площадью

ПРАЗДНИЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие соотечественники!

От всей души поздравляю вас, весь наш многонациональный народ с отмечаемым 8 декабря Днем Конституции Республики Узбекистан.

Несомненно, в нынешнем году все мы особенно глубоко ощущаем значение этого праздника. Ведь прежде всего он проходит в условиях исторических преобразований в политики-правовой, социально-экономической и духовной сферах нашей жизни.

Следует еще раз особо подчеркнуть, что важным шагом к претворению в жизнь нашего обновленного Основного закона стали выборы в Ойлик Мажлис и местные Кенгаша, прошедшие в духе открытой и конкурентной борьбы 27 октября этого года. В результате выборов, которые ярко продемонстрировали высокую политическую культуру, единство и сплоченность нашего трудолюбивого и толерантного народа на пути построения Нового Узбекистана, в стране сформировалась новая система представительной власти.

Усилились ее конституционные права и полномочия, многократно возросла ответственность.

Мы также поднимем на новый уровень работу по созданию еще более благоприятных условий для лиц с инвалидностью, их социализации, в целом по обеспечению инклюзивности в обществе. Будут принятые необходимые меры и по реформированию пенсийной системы.

Как известно, в новой редакции Основного закона впервые были закреплены права граждан в сфере экологии, особо выделены обязательства государства по охране окружающей среды, поддержанию экологического баланса.

2025 год мы объявляем в стране Годом охраны окружающей среды и «зеленой экономики» и определили четкие задачи в данном направлении. Уверен, что это послужит важной основой для реализации соответствующих конституционных норм и принципов.

Пользуясь возможностью, призываю вас, дорогие соотечественники, весь народ принять активное участие в разработке и реализации Государственной программы предстоящего года.

Мы не вправе забывать, что защита природы - это защита человека, нашего будущего. Мы должны беречь наше бесценное богатство - плодородные поля, чистые родники, реки и озера, горы и равнины, создавать все новые сады и парки, зеленые пространства, чтобы родной Узбекистан становился еще краше и будущие поколения жили в свободной и процветающей стране.

Дорогие соотечественники!

Наша Конституция всегда была и остается надежным гарантом укрепления национальной независимости, сохранения в стране мира и стабильности, межнациональной дружбы и согласия, обеспечения необратимости осуществляемых реформ.

Мы гордимся нашим Основным законом - ярким символом и практическим воплощением правового сознания и воли народа. Считаю, что изучение каждой статьи, каждой нормы этого уникального правового документа, проявление к нему уважения должны стать для всех нас священным долгом и жизненным принципом.

Убежден, что, работая добросовестно, осознавая свою ответственность, мы сможем еще больше повысить эффективность проводимых реформ и обязательно достигнем стоящих перед нами великих целей.

Еще раз искренне поздравляю вас, дорогие соотечественники, с Днем Конституции, желаю всем здоровья, мира и благополучия вашим семьям.

Пусть растут авторитет и слава нашей Родины!

Пусть будет счастлив народ Узбекистана - созидатель всех наших достижений!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент
Республики Узбекистан

РЕАЛИЗАЦИЯ ТУРИСТИЧЕСКОГО И ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА - ЛОКОМОТИВ РАЗВИТИЯ ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Обсуждена работа в рамках проекта «Яшил макон». Отмечена необходимость озеленения железнодорожных обочин, посадки засухоустойчивых растений с использованием международного опыта в регионах с ограниченными водными ресурсами, а также ввоза саженцев, соответствующих местному климату.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил Бостанлыкский район Ташкентской области и ознакомился с ходом созидательных работ.

Основным двигателем развития этого живописного горного региона, несомненно, является туризм. В последние годы улучшена инфраструктура, что позволило создать условия для отдыха в любое время года. Построены рекреационные, оздоровительные, горнолыжные и другие виды комплексов, а также предприятия общественного питания. Реконструированы санатории и детские лагеря.

В частности, пять лет назад в районе функционировало 26 объектов в общей сложности на 2240 мест размещения. За этот период в развитие туризма было инвестировано более 2 триллионов сумов, что позволило открыть 59 крупных туристических объектов более чем с 13 тысячами мест размещения. Проведен ремонт главной автомобильной дороги и построены дополнительные трассы.

В результате туризм в регионе стремительно развивается: число туристов увеличилось в 12 раз. Если пять лет назад Бостанлык посещали 850 тысяч человек в год, то только за 11 месяцев этого года сюда приехали 12 миллионов посетителей.

Глава государства ознакомился с новыми проектами.

На берегу реки Чирчик ведется строительство туристического комплекса «Чарвакские ворота». На площади около 25 гектаров будут возведены 16 многоэтажных домов, 3 гостиницы, 2 супермаркета, а также более 60 объектов бытового обслуживания, кафе и ресторанов, банковский офис, аквапарк, музыкальный фонтан и парковка. На крыши зданий будут установлены солнечные панели, а над рекой построят стеклянный мост.

Комплекс сможет принимать более 5 тысяч посетителей в день. С учетом сезонных потребностей здесь будет создано 2,5 тысячи рабочих мест.

Президент дал указания по расширению спектра услуг, развитию активного туризма и проектированию подобных комплексов в других районах. Особое внимание было уделено вопросам экологии и созданию зеленых зон в комплексе.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил туристический комплекс «Ugam River», строящийся в Бостанлыкском районе.

На территории вдоль реки Угам была каменистый местностью и не использовалась в полной мере. В рамках проекта стоимостью более триллиона сумов начались строительные работы на площади около 14 гектаров. В настоящее время возводятся 17 многоквартирных домов высотой 5, 6 и 7 этажей, в которых будет 870 квартир.

На территории комплекса запланировано также строительство 16 коттеджей, 3 ресторана, более 20 пунктов торговли и сервиса. Будут обустроены детские игровые площадки, крытый бассейн, фитнес- и спортивные площадки, амфитеатр, парковка, прогулочные дорожки в горах и вдоль побережья.

Благодаря этому новый комплекс сможет принимать до 200 тысяч посетителей ежегодно, что значительно повысит туристский потенциал региона. На первом этапе все многоквартирные дома, предусмотренные проектом, планируется сдать в эксплуатацию в начале следующего года.

Глава государства осмотрел одну из квартир.

Туристов привлекает красивая природа и чистый воздух. С учетом этого на территории существующего лесного массива будут дополнительно высажены 20 тысяч деревьев. С использованием современных технологий ежедневно будет перерабатываться тысяча кубометров речной воды. Также будет введена в эксплуатацию система отопления и охлаждения мощностью 2 мегаватта.

Президент дал ответственным лицам отрасли указания по продвижению этого курорта и дальнейшему привлечению туристов.

И. Аввалбоев.
Корр. УЗА.

КОНСТИТУЦИЯ - ГАРАНТ УКРЕПЛЕНИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ, СОХРАНЕНИЯ МИРА И СОГЛАСИЯ

Во Дворце международных форумов «Узбекистон» состоялось торжественное мероприятие, посвященное 32-летию со дня принятия Конституции Республики Узбекистан.



В нем приняли участие ответственные лица Администрации Президента, члены Сената, депутаты Законодательной палаты, представители министерств и ведомств, общественности и средств массовой информации.

На открытии мероприятия пресс-секретарь Президента Шерзод Асадов зачитал праздничное поздравление главы государства народу Узбекистана.

Как отмечено в поздравлении, в нынешнем году все мы особенно глубоко ощущаем значение этого праздника. Ведь прежде всего он проходит в условиях исторических преобразований в политico-правовой, социально-экономической и духовной сферах нашей жизни.

Действительно, принятие новой редакции Конституции путем всенародного голосования на референдуме стало надежной правовой гарантией необратимости масштабных реформ, направленных на построение Нового Узбекистана.

Постановление
Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО СОЗДАНИЮ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОЙ ЗОНЫ «ГЕЛОН» И МЕЖДУНАРОДНОГО ВСЕСЕЗОННОГО КУРОРТА

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

благодаря проектам туризма создается больше рабочих мест. Отмечено, что наряду с развитием данного направления необходимо оберегать традиционные ремесла населения. Так, в районе хорошо развито пчеловодство и лимоноводство. Их развитие имеет важное значение для сохранения местной экосистемы.

В ходе посещения Бостанлыкского района глава государства осмотрел малую гидроэлектростанцию «Угам-1».

В Узбекистане активно используются все возможные источники для увеличения энергетических мощностей. В частности, гидроэнергетика в регионах представляет собой удобное и эффективное решение для обеспечения ежедневного энергоснабжения. Такие станции способны обеспечивать электричеством отдельные районы и махалли, не подключаясь к общей сети. Себестоимость получаемой энергии значительно ниже по сравнению с другими источниками, что делает гидроэнергетику приоритетным направлением развития.

За последние годы благодаря инвестициям в размере 630 миллионов долларов были построены новые ГЭС мощностью более 400 мегаватт, а их общая мощность достигла 2,2 гигаватта.

В Ташкентской области функционируют 25 гидроэлектростанций общей мощностью 1330 мегаватт, что составляет 60 процентов всей гидроэнергетической мощности страны. В настоящее время ведется строительство еще четырех ГЭС общей мощностью 340 мегаватт и стоимостью 880 миллионов долларов. До 2028 года планируется реализация 23 проектов общей мощностью около 2,4 тысячи мегаватт стоимостью 4,8 миллиарда долларов.

Мощность малой ГЭС «Угам-1» составляет 1,48 мегаватта, что позволяет ежегодно производить 11,8 миллиона киловатт-часов экологически чистой электроэнергии. На станции установлены современные эффективные гидроагрегаты и автоматизированная система управления. Примечательно, что при строительстве были полностью использованы локализованные материалы и оборудование.

Реализация этого проекта обеспечит бесперебойное электроснабжение 5 тысяч домохозяйств, а также туристических и рекреационных объектов в поселках Чорбог, Хумсан и Угам. Ежегодно будет экономиться около 4 миллиарда кубометров газа.

В настоящее время на реке Угам построены две малые ГЭС, каждая из которых приносит доход в размере 200 миллионов сумов в год. Было отмечено, что за счет повторного использования водного потока число таких станций можно увеличить до десяти.

Это позволит решить не только вопросы энергоснабжения, но и улучшить инфраструктуру региона. Появятся новые предприятия в сфере предпринимательства и сельского хозяйства.

Президент также была представлена информация о планируемых проектах в других регионах.

С целью увеличения общей мощности гидроэнергетики до 6 тысяч мегаватт к 2030 году планируется привлечение иностранных инвестиций и частного сектора. Для этого созданы все правовые и экономические условия. В частности, в стране имеется потенциал для строительства до 2 тысяч микро- и малых гидроэлектростанций.

Дирекцией осуществляется контроль за строительством и использованием всесезонных туристских объектов на территории Туристской зоны и в рамках Инвестиционного проекта, а также за соответствие этих объектов генеральному плану Туристской зоны;

Дирекция является заказчиком строительства дорог общего пользования и внешних инженерно-коммуникационных сетей, реализации проектов на территории Туристской зоны, а также исполнительством по прокладке дорожных и внешних инженерно-коммуникационных сетей до границ Туристской зоны;

Дирекция обеспечивает строительство необходимых инфраструктурных объектов на территории Туристской зоны в соответствии с проектной документацией, разработанной проектными компаниями.

7. Хокимияту Кашкадаргинской области в

месячный срок:

обеспечить размещение Дирекции по адресу: Кашкадаргинская область, Шахрисабзский район, СГМ «Мирраки», улица Фурката, дом 1;

выделить средства, необходимые для организации деятельности Дирекции, включая укрепление ее материально-технической базы, размещение, обеспечение основными средствами, инвентарем и транспортными средствами за счет источников, не запрещенных законодательством.

8. Хокимияту Кашкадаргинской области со-

вместно с Агентством по кадастру, Министерством экономики и финансов, Министерством

построек, Министерством

и ведомствами

Образование - не просто путь к знаниям, а фундаментальное право каждого человека. Знания открывают широкие возможности для личностного роста и социальной справедливости. Но, увы, в современном мире доступ к качественному образованию по-прежнему остается привилегией, а не универсальной ценностью. Поэтому вопрос защиты прав людей на обучение остается весьма актуальным и по сей день.

КЛЮЧ К РАВЕНСТВУ И СВОБОДЕ

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ



Право человека на образование возникло в Древней Греции. В Афинах образование считалось неотъемлемой частью жизни, однако распространялось лишь на ограниченный круг граждан, в основном на мужчин из состоятельных семей. Полноценное развитие концепция права на образование получила Европе в средние века, когда стали появляться первые университеты в современном их понимании. В XVI-XVII веках в Европе уже активно обсуждались идеи о создании системы обязательного образования.

В Узбекистане право человека на обучение всегда было неразрывно связано с развитием науки. Как известно, древние Бухара и Самарканд были центрами научной мысли, где образование рассматривалось как средство достижения духовного роста. Известные ученыеВостока, такие как Беруни, Ибн Сино, Аль-Хорезми и другие, способствовали продвижению образования и науки в регионе.

Но самый солидный вклад в развитие образования внесли просветители-джадиды. В конце XIX - начале XX века они направляли все силы на модернизацию и реформирование общества, работали над внедрением новых методов образования, основанных на светских знаниях и научных достижениях. Создавали учебные зведения, писали учебники и методические пособия для наставников, издавали газеты, проводили лекции и семинары, поддерживали развитие национального языка и культуры. Школы, основанные джадидами, охватывали большее число учеников, включая девочек, что было значительным шагом вперед в условиях традиционного общества. Подобная просветительская работа содействовала формированию национальной идентичности и культурного самосознания и оказала долговременное влияние на систему образования не только в Узбекистане, но и во всей Центральной Азии.

Исмаил Гаспринский, Махмудходжа Бехбуди, Мунавваркори Абдурашидов, Абулла Авлони, Абдурауф Фитрат и многие другие верили, что **образование - единственный путь к независимости развития государства, прогрессу и лучшей жизни народа.** Среди центральных проблем, поднятых джадидами, стало обновление образовательной системы и защита прав на получение знаний.

На официальном уровне право человека на образование впервые было признано во Всеобщей декларации прав человека, принятой ООН 10 декабря 1948-го. Статья 26 документа гласит: «**Каждый человек имеет право на образование. Образование должно быть бесплатным по меньшей мере в том, что касается начального и общего образования...** Родители имеют право приоритета в выборе вида образования для своих малолетних детей».

Данный шаг стал важным этапом в формировании системы защиты прав человека. Декларация также установила, что право на образование носит характер базового и должно быть доступно каждому человеку независимо от национальности, расы, пола, религии и прочих факторов. Кроме того, право на образование лежит в основе многих международных соглашений и актов, таких как Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах и Конвенция о правах ребенка.

ПРАВО НА ОБРАЗОВАНИЕ ДЛЯ ДЕВОЧЕК И ЖЕНЩИН



В XXI веке, когда человечество готовится к полету на Марс, в некоторых уголках света по-прежнему действует запрет на обучение девочек. История помнит: право на образование для женщин развивалось медленно и в тесной связи с социальными, культурными и политическими изменениями. Существовали как прогрессивные, так и консервативные идеи, которые сильно влияли на доступ женщин к образованию.

На пути к осуществлению гендерного равенства важным шагом является создание условий для получения образования девушками. Девушки и женщины на протяжении жизни сталкиваются с множеством препятствий в осуществлении права на образование, среди которых традиционные убеждения о роли женщины в семье, ранние браки, беременность, необходимость ведения домашнего хозяйства, воспитание и уход за детьми. Существуют и такие обстоятельства, как географическая удаленность от образовательного учреждения, выбор родителей в пользу обучения мальчиков, малообеспеченность, и другие. Именно поэтому **защита права на образование для девочек является той сферой, которая должна быть объектом пристального внимания государства и общества.**

Для достижения Целей устойчивого развития ООН Узбекистан разработал девять задач, направленных на обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей для девочек и женщин. Помимо таких приоритетных целей, как ликвидация всех форм дискриминации и насилия в отношении женщин и обеспечение осо-



гендерного равенства, реализуются большие реформы по расширению доступа соотечественниц к знаниям и получению профессии.

Общество, в котором гарантируется защита девушки от притеснений, где есть все условия для получения образования и карьерного роста, всегда будет процветать. Это четко понимает и глава нашего государства, по инициативе которого в стране развернута широкомасштабная работа по усилению позиций женщин в общественно-политической жизни, организации поддержки их бизнес-инициатив, расширению возможностей для обучения.

В этом направлении реализуется множество важных инициатив: налажена система выдачи беспроцентных кредитов для оплаты контрактов на обучение, государство компенсирует из бюджета сумму контрактов девушек, обучающихся в магистратуре. Для расширения научного потенциала соотечественниц ежегодно выделяется не менее 300 квотированных мест для поступления в докторанттуру.

Сегодня все узбекистанки имеют возможность получать хорошее образование, обучаться интересным и востребованным специальностям, продвигаться по карьерной лестнице, заниматься предпринимательством. Это конституционное право и приоритет государственной политики Узбекистана.



Каждый имеет право на образование.
Государство обеспечивает развитие непрерывной системы образования, его различных видов и форм, государственных и негосударственных образовательных организаций...

Статья 50 Конституции Республики Узбекистан.

кистана. Во всех сферах мы можем найти примеры отважных и самоотверженных дам, вносящих существенный вклад в развитие государства, реализацию широкомасштабных реформ.

ИНКЛЮЗИВНОСТЬ В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ



Статья 50 Конституции Узбекистана гласит: «**Для детей с особыми образовательными потребностями в образовательных организациях обеспечиваются инклюзивное образование и воспитание».**

Как было отмечено выше, право на образование осуществляется независимо от всех факторов, включая наличие инвалидности. Инклюзивное образование - подход, который направлен на создание условий для обучения всех детей. **Включение детей с инвалидностью в образовательный процесс - важнейший шаг на пути к обеспечению равенства и прав человека в сфере образования.**

Тема инклюзивного образования впервые поднята в 1990-х. В 1994-м принята Всемирная декларация по инклюзивному образованию (Саламанкарская декларация), утвержденная на международной конференции педагогических кадров. Воспитание всесторонне и гармонично развитого поколения - актуальная задача современности. А значит, молодежи надо уделять особое внимание.

Таким образом, получение образования в Узбекистане основывается на прочном фундаменте, состоящем из трех пластов: Конституция, международные документы и государственные программы. Несмотря на существующие вызовы, наша страна продолжает стремиться к созданию лучших возможностей для своих граждан, а вместе с тем и к счастливому и процветающему будущему для всех и каждого.

Евгения Юн.
«Правда Востока».
Фото УЗА.

...Государство в соответствии с принципом устойчивого развития реализует меры по улучшению, восстановлению и охране окружающей среды, сохранению экологического равновесия. Государство принимает меры по охране и восстановлению экологической системы, социальному и экономическому развитию региона Приаралья.

Статья 49 Конституции Республики Узбекистан.



**ИЗБЕЖАТЬ ЭФФЕКТА БАБОЧКИ:
НА ПУТИ К ЗЕЛЕНОМУ БУДУЩЕМУ**

Сегодня человечество сталкивается с новыми угрозами. Население планеты продолжает увеличиваться, а запасы природных ресурсов неуклонно сокращаются. Наблюдается обострение глобальных экологических проблем. Все это указывает на необходимость внедрения принципов зеленого развития в мировую экономику, чтобы исправить ситуацию. Данный подход нашел свое отражение в Конституции Республики Узбекистан в новой редакции и в предложении главы государства назвать 2025-й Годом защиты окружающей среды и «зеленой экономики».

Трагедия Арала, имеющая актуальное значение для Центральной Азии и всего мира, а также проблемы неэффективного использования земельных и водных ресурсов, сокращение биоразнообразия и генофонда растительного и животного мира, загрязнение атмосферного воздуха и сточных вод, накопление промышленных и бытовых отходов требуют от каждого государства уделять этим вопросам серьезное внимание. Если не решать подобные экологические проблемы, они могут привести к необратимым последствиям в будущем.

Факт того, что политика Нового Узбекистана во многом направлена на обеспечение устойчивого развития страны и ускорение перехода к зеленой экономике, свидетельствует о том, насколько приоритетной и значимой является данная цель. Для этого страна поставила перед собой ряд задач.

Так, сегодня обеспечивается рациональное использование и сбережение природных ресурсов, а также восстановление биоресурсов. Как известно, переход к зеленой экономике осуществляется исходя из географического расположения страны, изменения климата и на основе инновационных подходов. В связи с тем, что Узбекистан обладает высоким техническим потенциалом по производству энергии из возобновляемых источников, уделяется особое внимание использованию в отраслях экономики солнечной, ветровой, геотермальной, биомассовой и энергии малых водных потоков, а также улучшения санитарно-эпидемиологической обстановки регионов.

За последние годы под руководством Президента сформирована новая система государственного управления в области охраны окружающей среды, принят ряд ключевых нормативно-правовых актов, обновлены проекты стратегических и программных документов. В этом контексте принятие Конституции в новой редакции путем всенародного голосования на референдуме, проведенном 30 апреля 2023 года, послужило укреплению конституционных основ строительства Нового Узбекистана.

Конечно, столь серьезное изменение в подходе ко всем сферам - нестыдный процесс и не сразу даст результаты. В связи с этим нельзя игнорировать важность использования финансовых инструментов. Особенно велика роль государства: решающее значение имеют условия, создаваемые для рыночных механизмов.

Акцент делается на развитие возобновляемых источников энергии как безопасного и безвредного способа обеспечения энергетической стабильности в стране. Но зеленая экономика заключается не только в реформировании энергетической сферы. Необходимы такие многогранные меры, как обеспечение продовольственной безопасности, интеграция инноваций в сельское хозяйство, устойчивое развитие городов, рациональное управление отходами, расширение лесонасаждений, сокращение масштабов опустынивания.

Запланирована и поддержка широкого внедрения энергоэффективных, ресурсосберегающих и других инновационных экологических и цифровых технологий в наиболее ресурсоемкие отрасли экономики - энергетику, строительство, сельское хозяйство, систему транспортных коммуникаций и коммунальную сферу. Путем реализации данной инициативы будут расширены возможности создания материальных благ, удовлетворяющих в первую очередь потребности населения и повышающих его благосостояние, уровень и качество жизни посредством неуклонного воспроизводства материального блага без ущерба для экологии и окружающей среды.

Крайне важна активная поддержка пользователей ВИЭ в отдаленных и труднодоступных районах, в том числе в регионе Приаралья. Для них уже создаются перспективные проекты и выгодные льготы. Предусмотрено широкое привлечение прямых иностранных инвестиций путем предоставления преференций.

Запланирована и поддержка широкого внедрения энергоэффективных, ресурсосберегающих и других инновационных экологических и цифровых технологий в строительство и другие энергоемкие отрасли. При создании подобной системы государство должно в первую очередь само выполнять задачи регулятора данной сферы.

Основное требование зеленой экономики - развитие без ущерба для природы и окружающей среды. Поэтому еще одними глобальными вопросами сегодняшнего дня являются сокращение объема токсичных газов, выбрасываемых в атмосферу, и обеспечение экологической безопасности. Такие стратегические цели давно уже включены в повестку дня разных стран мира. Поэтому важно продолжение активного двустороннего взаимовыгодного сотрудничества с соседними государствами в соответствующих вопросах.

Узбекистан, учитывая современные риски в сфере обеспечения устойчивого развития, принимает адекватные меры реагирования на угрозы как стране, так и региону в целом. Республика собственным примером демонстрирует ответственное отношение к глобальным вызовам современности и, что особенно важно, определяет в качестве приоритета обеспечение благополучной жизни и здоровья граждан.

Гузалхон Ахмедова.
Доцент кафедры ТГЮУ,
доктор юридических наук.

